
Conseil scientifique extraordinaire  
de l’ENS  

1er juillet 2022 

Projet de procès-verbal 

Membres nommés présents : 

Emmanuel TRIZAC, Président provisoire du conseil scientifique, Directeur du LPTMS, Université de 
Paris Sud 
Pierre-Michel MENGER, Professeur au Collège de France, Chaire de sociologie du travail créateur 

Membres nommés absents - procurations : 

Daphné BAVELIER, Professeure au département de psychologie et sciences de l’éducation, 
Université de Genève (Suisse), a donné procuration à Stanislas LYONNET 
Anne EPHRUSSI, Professeure de biologie moléculaire, Heidelberg (Allemagne), a donné 
procuration à Emmanuel TRIZAC 
Elisabeth GASSIAT, Professeure de mathématiques, Université de Paris Sud, a donné procuration 
à Emmanuel TRIZAC 
Justine LACROIX, Professeure de théorie politique, Université libre de Bruxelles (Belgique), a donné 
procuration à Clotilde POLICAR 
Saadi LAHLOU, Directeur, Institut d’études avancées de Paris, a donné procuration à Frédéric 
WORMS 

Membres élus présents : 

Représentant des professeurs et assimilés :  

Bernard PLAÇAIS, Professeur des universités 
Johanna SIMÉANT-GERMANOS, Professeure des universités 

Représentants des autres enseignants et personnels :  

Romain JOLIVET, Maître de conférences, École normale supérieure, Département de géosciences  

Représentant des ingénieurs d’études et ingénieurs de recherche :  

Pascale ARAUZ AUBRUN, ITRF, École normale supérieure, Bibliothèque de lettres 

Représentants des normaliens élèves :  

Rodrigue FRIAUD, Élève normalien 

Représentants des normaliens étudiants et étudiants mastériens :  

Johanne LEBRUN-THAURONT, Étudiante normalienne 

Membres élus absents - procurations : 

Antonin REITZ, Étudiant normalien, a donné procuration à Rodrigue FRIAUD 

Membres de droit :  

Frédéric WORMS, Directeur  
Anne CHRISTOPHE, Directrice adjointe Sciences 
Valérie THEIS, Directrice adjointe Lettres 
Emmanuelle SORDET, Directrice de la Bibliothèque  
Dorothée BUTIGIEG, Directrice des études Lettres par intérim 
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Invités permanents : 

Myriam FADEL, Directrice générale des services  
Cédric GUILLERME, Directeur des relations internationales 
Clotilde POLICAR, Directrice des études Sciences 
Stéphanie TROUFFLARD, Cheffe de cabinet  
Emmanuel BASSET, Délégué à la stratégie et au développement 
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La séance est ouverte à 14 h 30. 

I. Accueil de nouveaux membres du conseil scientifique 

Frédéric WORMS accueille Jean JOUZEL.  

Jean JOUZEL remercie Frédéric WORMS de l’avoir invité à faire partie du conseil scientifique de 
l’ENS, ce qu’il a accepté avec beaucoup de plaisir. Il a aussi beaucoup apprécié de recevoir un petit 
mot sympathique de trois étudiants, Rodrigue FRIAUD et ses collègues, qui savaient qu’il allait 
rejoindre ce conseil. 

Frédéric WORMS confirme qu’étant présents, Rodrigue FRIAUD et ses collègues se reconnaissent 
dans ce que vient de dire Jean JOUZEL. 

Jean JOUZEL se présente, précisant qu’il a passé toute sa carrière au CNRS, où il exerce depuis 
54 ans. Il est actuellement directeur de recherche émérite. Il a concentré sa carrière scientifique sur 
l’évolution du climat et l’expertise sur les climats du passé. Il porte aussi un grand intérêt à l’évolution 
future du climat et tout ce qui, d’une certaine façon, s’y rattache, notamment les aspects 
économiques et culturels.  

Par ailleurs, Jean JOUZEL précise qu’il connaît bien l’École normale pour l’avoir fréquentée dans 
les années 1980. Il a passé beaucoup de temps dans les couloirs du LMD. Par la suite, les contacts 
ont été maintenus, notamment à travers sa présidence de l’Institut Pierre-Simon Laplace de 2000 à 
2008. Le LMD étant une des composantes de ce dernier, l’ENS était l’une de ses tutelles. Il a 
entretenu de nombreux contacts et d’échanges à l’époque avec l’École. Il a ainsi pu participer, 
durant deux ans, au conseil d’administration de l’ENS.  

Connaissant bien l’École, Jean JOUZEL a une grande admiration pour tout ce qui s’y fait et serait 
très heureux de la servir au sein du conseil scientifique. Il sait que celui-ci traite de disciplines très 
larges. Pour sa part, il a également eu l’occasion de travailler sur des aspects larges, par exemple, 
au sein du Haut Conseil de la science et de la technologie, qui touche vraiment toutes les disciplines. 
Il est toujours difficile de connaître toutes les disciplines mais en tout cas, il a un intérêt pour toutes 
celles présentes à l’École.  

Frédéric WORMS propose bien sûr de laisser la parole à Emmanuel TRIZAC, l’un des membres 
nommés du conseil scientifique, qui présidera ce moment d’intérim et s’enquerra auprès des uns et 
des autres, y compris de Jean JOUZEL, de leur souhait éventuel de présenter leur candidature à la 
présidence de l’instance. Le principal objet de ce conseil un peu atypique sera sûrement ce vote.  

II. Élection du.de la Président.e du conseil scientifique de l’ENS-PSL 

Emmanuel TRIZAC propose de commencer cette séance par un tour de table.  

Il est procédé à un tour de table.  

Avant de souhaiter la bienvenue aux nouveaux arrivants, Emmanuel TRIZAC aimerait remercier 
les membres sortants du conseil scientifique et dire quelques mots sur Marc MÉZARD et Stanislas 
LYONNET. En pensant à l’un comme à l’autre, il lui revient cette façon qu’avait Pascal de classifier 
les personnes entre celles qui ont l’esprit de géométrie, d’une part, et celles qui ont l’esprit de 
finesse, d’autre part. Des praticiens des sciences dures pourraient décider de mal le prendre mais 
chacun voit ce qu’il veut exprimer. Par ailleurs, l’on constate aussi que ceux qui réalisent la synthèse 
sont assez peu nombreux. L’École avait la chance d’avoir en Marc MÉZARD et en Stanislas 
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LYONNET deux personnes qui l’incarnaient, ce qui est tout à fait remarquable. Cela méritait d’être 
souligné et cela l’a été de moult manières, mais il tenait à apporter sa petite pierre à cet hommage.  

Emmanuel TRIZAC propose de procéder formellement à l’élection du futur président du conseil 
scientifique. Il lui revient de s’enquérir d’éventuelles candidatures pour conduire les travaux de cette 
instance.  

Frédéric WORMS précise que le président doit être élu parmi les membres nommés.  

Jean JOUZEL fait part d’échanges avec Frédéric WORMS, qui lui a demandé s’il accepterait de 
présenter sa candidature. Accueillant cette proposition avec grand plaisir, dans un esprit de service 
par rapport à l’École, il présente sa candidature à la présidence du conseil scientifique.  

Par ailleurs, Jean JOUZEL s’enquiert de la durée du mandat de président.  

Au nom de toute la direction, Frédéric WORMS remercie infiniment Jean JOUZEL de se porter 
candidat et précise que le mandat est d’une durée de cinq ans.  

Emmanuel TRIZAC croit savoir qu’une seule candidature est soumise au vote, ce qui rend le 
suspens très relatif. À titre personnel, il se réjouit profondément que M. JOUZEL ait accepté de se 
porter candidat. Si M. LYONNET avait mené ce conseil avec beaucoup de géométrie et de finesse, 
de sens de l’écoute, une vraie rigueur et une grande efficacité, il est absolument convaincu que 
M. JOUZEL pourra en faire de même. Celui-ci relève, à ses yeux, de la statue du commandeur. Et 
il est absolument ravi que toutes les questions climatiques, qui sont sous-jacentes, soient mises en 
avant car elles sont majeures.  

Frédéric WORMS précise qu’il a remercié Jean JOUZEL au nom de l’équipe de direction, mais bien 
entendu, ceux qui souhaitent prendre la parole peuvent le faire. Par ailleurs, les quelques personnes 
qui l’ont avisé de leur absence se sont exprimées dans le même sens et les membres du conseil 
qui voudraient prendre la parole sont les bienvenus.  

Rodrigue FRIAUD se réjouit de travailler au sein de ce conseil scientifique sous la présidence de 
Jean JOUZEL, pour encore un an pour ce qui le concerne.  

Jean JOUZEL remercie Rodrigue FRIAUD de son petit mot, qui lui a fait extrêmement plaisir.  

Frédéric WORMS indique avoir eu contact avec plusieurs membres du conseil scientifique et croit 
pouvoir se faire leur porte-parole.  

En l’absence d’autres demandes de prise de parole, Emmanuel TRIZAC propose de passer au 
vote.  

Johanna SIMÉANT-GERMANOS est également ravie de cette candidature et du signal qu’elle 
renvoie. Par ailleurs, elle pense que s’agissant d’un vote concernant une personne, il est préférable, 
pour la bonne forme, de vérifier si un membre de l’instance souhaite éventuellement un scrutin à 
bulletin secret, ce qu’elle ne demande pas personnellement.  

Emmanuel TRIZAC en convient, et s’enquiert d’éventuelles demandes de vote selon ces modalités. 
En l’absence, il propose de passer au vote.  

Le conseil scientifique élit Jean JOUZEL président du conseil scientifique de l’ENS-PSL à 
l’unanimité, moins 1 abstention.  

Jean JOUZEL remercie le conseil scientifique et s’excuse de ne pas avoir pu être présent sur place. 
Il reverra les membres de l’instance avec grand plaisir.  
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La séance est levée à 15h 30 


